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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον κ. Υπουργό Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 

 

ΘΕΜΑ: «Σε τραγική κατάσταση για τρίτη συνεχόμενη χρονιά έχουν 

περιέλθει οι αμπελουργοί της Νεμέας, μετά την καταστροφική επέλαση 

του παγετού της 3ης και 4ης Μαΐου 2026.»  

 

Οι αμπελουργοί της Νεμέας έχουν περιέλθει για τρίτη συνεχόμενη χρονιά σε 
τραγική κατάσταση, εξαιτίας του παγετού της 3ης και 4ης Μαΐου 2026, που 
προκάλεσε μεγάλες καταστροφές. Ο πρόσφατος παγετός που έπληξε τη Νεμέα 
άφησε πίσω του εικόνες σοβαρής καταστροφής στον αμπελουργικό κάμπο της 
περιοχής. Σε μια περίοδο όπου οι αμπελώνες είχαν ήδη προχωρήσει σε έντονη 
βλαστική ανάπτυξη, οι χαμηλές θερμοκρασίες προκάλεσαν εκτεταμένες ζημιές, 
δημιουργώντας έντονη ανησυχία για τη φετινή παραγωγή αλλά και για τη συνολική 
βιωσιμότητα πολλών εκμεταλλεύσεων.  

Η ζημιά αφορά πολύ μεγάλο μέρος της αμπελουργικής ζώνης της Νεμέας, με τις 
πρώτες εκτιμήσεις να κάνουν λόγο για περίπου 8.500 στρέμματα που έχουν πληγεί 
ολοκληρωτικά από τον παγετό. Μάλιστα, η καταστροφή δεν περιορίζεται μόνο 
στον κάμπο της Νεμέας, αλλά επεκτείνεται και στα γύρω χωριά, των οποίων οι 
παραγωγοί διατηρούν αμπελοτεμάχια στην περιοχή. Η ιδιαιτερότητα του 
ανοιξιάτικου παγετού, έγκειται στο ότι πλήττει τα νεαρά φύλλα και τους βλαστούς 
με απότοκο την ολοκληρωτική απώλεια της παραγωγής, αλλά και δευτερευόντως 
την απώλεια του φυτικού κεφαλαίου. 

Δεδομένου ότι απειλείται, χωρίς υπερβολές, το μέλλον των οικογενειακών 
εκμεταλλεύσεων και της περιοχής οι αμπελουργοί αιτούνται τον χαρακτηρισμό της 
ζώνης ζημίας 100%.  Παράλληλα προτείνουν να γίνει χρήση σύγχρονων 



τεχνολογιών, με τη βοήθεια ψηφιακών δεδομένων που προκύπτουν από 
δορυφόρους και συστήματα GIS, έτσι ώστε να υπάρξει ταχύτατη εκτίμηση των 
ζημιών από τον ΕΛΓΑ και να καθοριστούν τα δημοτικά διαμερίσματα και 
αμπελοτόπια που εντάσσονται εντός ζώνης.  Αναφορικά με τις περιοχές εκτός 
ζώνης, προτείνουν να πραγματοποιηθούν εξατομικευμένες εκτιμήσεις των 
ζημιών. 

Επιπρόσθετα, ζητούν να αποζημιωθούν στο 100% με βάση την ασφαλιζόμενη αξία 
ανά στρέμμα στον ΕΛΓΑ, και όχι κατά την υποκείμενη εκτίμηση των εκτιμητών 
γεωπόνων, καθώς και να παραληφθεί το - 20% του απαρχαιωμένου κανονισμού 
του ΕΛΓΑ, όπως άλλωστε είχε δεσμευθεί κι ο ίδιος ο κ. Μητσοτάκης από τον 
Φεβρουάριο. 

Επιπλέον, βασικά τους αιτήματα είναι η πραγματοποίηση προκαταβολών από 
αρχές Νοεμβρίου, ο συμψηφισμός ασφαλιστικών εισφορών τρέχοντος έτους, 
αναστολή ασφαλιστικών, φορολογικών και δανειακών υποχρεώσεων των 
πληγέντων καθώς και ειδική μέριμνα για υποχρεώσεις που εκπίπτουν στο 
πρόγραμμα νέων αγροτών. Τέλος, καθίσταται επιτακτική η ανάγκη, να εγκριθεί 
εξειδικευμένο πρόγραμμα χρηματοδότησης στήριξης απώλειας φυτικού 
κεφαλαίου. 

 

Επειδή η ένταση κι η έκταση του φαινομένου είχαν ως αποτέλεσμα σημαντικές 
απώλειες παραγωγής σε πολλές εκμεταλλεύσεις, επηρεάζοντας καθοριστικά το 
εισόδημα των αμπελουργών και τη λειτουργία των οινοποιητικών επιχειρήσεων. 

Επειδή οι επιπτώσεις δεν περιορίζονται μόνο στο πρωτογενές στάδιο της 
παραγωγής, αλλά επεκτείνονται σε ολόκληρη την αλυσίδα αξίας του οίνου, με 
σημαντικές συνέπειες για την τοπική οικονομία, την απασχόληση και τη διεθνή 
παρουσία των ελληνικών οίνων ΠΟΠ και ΠΓΕ.   

Επειδή η στήριξη του πρωτογενούς τομέα αποτελεί συνταγματική υποχρέωση της 
Πολιτείας.  

Επειδή η Πολιτεία υποχρεούται να εξασφαλίζει τη προστασία του εισοδήματος 
των παραγωγών και τη διατήρηση της υπαίθρου.  

Επειδή η Πολιτεία επιβάλλεται να μεριμνά για τη στήριξη της βιωσιμότητας και της  
συνέχειας του αμπελοοινικού τομέα.  

 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Σε ποιες ενέργειες έχει προβεί έως τώρα το Υπουργείο αναφορικά με την 
αντιμετώπιση του συγκεκριμένου ζητήματος;  



2. Σκοπεύει να ικανοποιήσει τα δίκαια αιτήματα των αμπελουργών της 
ευρύτερης περιοχής της Νεμέας, μετά τις εκτεταμένες καταστροφές που 
υπέστησαν;  

3. Ποια άλλα μέτρα προτίθεται να λάβει, ώστε να στηριχθεί ο αγροτικός 
τομέας της περιοχής και να ενισχυθεί το έργο και το εισόδημα των 
οινοπαραγωγών;  
 

 

Οι ερωτώσες βουλεύτριες 

Χρηστίδου Ραλλία 

Πούλου Γιώτα 

Τζάκρη Θεοδώρα 

 

 

 

 

 


